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1 OBECNÁ USTANOVENÍ A POSLÁNÍ DOMOVA MLÁDEŽE 

 

1. 1 Základní ustanovení 

a. Domov mládeže je školské výchovné a ubytovací zařízení, poskytující žákům 

středních škol a ubytování a výchovně vzdělávací činnost navazující na vzdělávání a 

výchovu ve středních a vyšších odborných školách.  

b. Činnost, organizace a provoz domova mládeže se řídí zejména vyhláškou č. 108/2005 

Sb., o školských výchovných a ubytovacích zařízeních a školských účelových 

zařízeních ve znění pozdějších předpisů a zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, 

základním, středním a vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon) ve znění 

pozdějších předpisů a vyhlášky č. 107/2005 Sb. o školním stravování ve znění 

pozdějších předpisů.  

c. Domov mládeže je součástí Střední školy a základní školy v Žamberku, Tyršova 214, 

Žamberk, příspěvková organizace, jejímž zřizovatelem je Pardubický kraj a poskytuje 

ubytování žákům této střední školy. 

 

2. 1 Poslání domova mládeže 

Posláním domova mládeže (dále jen DM) je poskytovat žákům ubytování, ale i vytvářet 

bezpečné, podpůrné a motivující prostředí pro žáky, které jim umožní efektivně se soustředit 

na vzdělávání, osobní růst a budování mezilidských vztahů. Cílem je připravit mladé lidi na 

samostatný život tím, že jim poskytne potřebnou péči, výchovu a podporu nejen v oblasti 

školní přípravy, ale i v každodenním životě. 

Domov mládeže usiluje o to, aby byl místem, kde žáci: 

a. rozvíjejí své dovednosti a znalosti potřebné pro úspěšné absolvování školy a přípravu 

na další etapy života, 

b. budují pozitivní mezilidské vztahy, které jim pomohou v jejich osobním a profesním 

životě, 

c. jsou akceptováni a respektováni ve skupině a v širším komunitním prostředí, kde 

není diskriminace a každý žák je podporován v jeho individuálním tempu, 

d. posilují svou zodpovědnost, samostatnost a schopnost spolupracovat v rámci 

tohoto prostředí.              

                                                                                         

2 PRÁVA A POVINNOSTI UBYTOVANÝCH ŽÁKŮ 

 

2. 1 Práva žáků 

Žákům, kteří jsou ubytováni v Domově mládeže (DM), jsou zaručena následující práva, která 

podporují jejich rovné a spravedlivé zacházení, stejně jako jejich osobní rozvoj: 

a. Právo na rovný přístup ke vzdělávání a podpoře: každý žák má právo na rovný 

přístup k vzdělávacím a výchovným programům, které jsou mu poskytovány v DM, a 

to v souladu s jeho individuálními potřebami, zdravotním stavem a vzdělávacím 

plánem. V případě žáků se speciálními vzdělávacími potřebami bude přizpůsoben 

přístup k výuce, aktivitám a dalším službám podle doporučení školního poradenského 

zařízení a lékařských odborníků. 

b. Právo na přístup k mimoškolním aktivitám a volnočasovým činnostem: žákům je 

umožněno se zapojit do široké nabídky aktivit a činností, které podporují jejich osobní 
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a sociální rozvoj. Tyto aktivity mohou zahrnovat sportovní, kulturní, vzdělávací nebo 

relaxační programy, které budou přizpůsobeny jejich individuálním potřebám. 

c. Právo na ochranu před diskriminací: žáci mají právo na ochranu před jakýmikoli 

formami diskriminace, šikany, obtěžování či násilí. Jakékoliv jednání, které porušuje 

princip rovného zacházení, je v DM přísně zakázáno a bude řešeno podle vnitřních 

předpisů. 

d. Právo na soukromí a osobní prostor: každý žák má právo na respektování svého 

soukromí a osobního prostoru v souladu s pravidly DM. Tento prostor bude 

respektován zejména v rámci pokojových podmínek, ale i v případě osobních věcí a 

informací týkajících se žáka. 

e. Právo na informovanost a účast v rozhodování: žáci mají právo být informováni o 

všech pravidlech a změnách, které se týkají života v DM. Mají také právo vyjádřit svůj 

názor a podílet se na rozhodování o aktivitách, které se týkají jejich volného času a 

života v domově mládeže. 

f. Právo na individuální podporu a pomoc: v případě potřeby mohou žáci žádat o 

pomoc a podporu od vychovatelů, pedagogických pracovníků nebo dalších 

zaměstnanců DM. To zahrnuje i pomoc v oblasti emocionální, zdravotní nebo 

pedagogické. 

g. Právo na podání stížnosti: v případě porušování zásad vzájemného soužití žáků v 

DM, v případě poškozování své osoby ze strany žáků, pedagogických a ostatních 

pracovníků školy. Žák má právo na vyšetření stížnosti, a je-li oprávněná, na následné 

opatření vedoucí k nápravě.       

                                                                                  

2. 2 Povinnosti žáků 

Žáci ubytovaní v DM mají nejen práva, ale i povinnosti, které jsou nezbytné pro zajištění 

kvalitního a bezpečného prostředí pro všechny. Mezi hlavní povinnosti patří: 

a. Povinnost dodržovat pravidla vnitřního řádu: žáci jsou povinni dodržovat vnitřní 

řád, režim DM a všechny předpisy a pokyny týkající se ochrany zdraví a bezpečnosti. 

s nimiž byli prokazatelně seznámeni.    

b. Povinnost dodržovat pravidla společenského chování a vzájemného respektu: žáci 

se musí řídit normami společenského chování, jednat slušně a s úctou ke všem 

spolužákům i pracovníkům školy, bez jakýchkoliv forem agresivity, šikany nebo 

narušování klidu. 

c. Povinnost respektovat osobní majetek ostatních žáků i zaměstnanců školy: žáci 

nemají právo, jakkoliv zneužívat, poškozovat nebo odcizovat osobní majetek cizích 

osob.  

d. Povinnost uschovávat cennosti: žákům se doporučuje, aby své osobní věci měli pod 

vlastním dohledem, případně řádně uložili do uzamykatelných skříněk, skříní na 

pokoji a cenné věci si mohou uložit do trezoru na vychovatelně. DM nenese 

odpovědnost za ztrátu peněz a cenných předmětů, pokud nebyly svěřeny do úschovy. 

e. Povinnost údržby pořádku a čistoty: žák je odpovědný za každodenní udržování 

pořádku ve svém pokoji, v osobních věcech a v dalších společných prostorách DM.  

f. Povinnost informovat o zdravotním stavu: žáci jsou povinni informovat 

vychovatele nebo jiného pedagoga o jakýchkoliv změnách ve svém zdravotním stavu, 

v případě úrazu nebo zvláštních potřeb, které mohou ovlivnit jejich každodenní život. 
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g. Povinnost účastnit se aktivit přizpůsobených jejich schopnostem: žáci by se měli 

účastnit všech výchovných a volnočasových aktivit, které jsou pro ně určeny, pokud to 

jejich zdravotní stav a schopnosti umožňují. Pokud žák nemůže některé aktivity 

absolvovat, měl by tuto skutečnost včas oznámit a hledat řešení se zaměstnanci DM. 

h. Povinnosti v souvislosti s režimem DM: 

- Žáci musí dodržovat stanovený čas pro příjezd na DM, a to v neděli mezi 18.00 a 

21.00 hod. nebo v pondělí do 7.45 hod.  

- Žáci musí dodržovat čas pro odchod do školy, a to nejpozději do 7.45 hod. 

- Žáci mají povinnost vést odjezdovou knížku, kterou předkládají rodičům k podpisu při 

každém odjezdu a příjezdu z DM (výjimkou jsou zletilí žáci). Po příjezdu musí žáci 

odevzdat knížku službu konajícímu vychovateli. 

- Při vstupu do DM a pohybu po něm je nutné přezouvání do domácí obuvi. Žáci by 

měli být vždy přiměřeně a čistě oblečeni.  

- Před odchodem z pokoje, na vyučování, na praxi, na vycházku nebo při odjezdu domů, 

je žák povinen vypnout všechny elektrické spotřebiče, uzavřít okna a uzamknout 

dveře. 

- Po ukončení vyučování nebo odborného výcviku jsou žáci povinni jít na DM a ohlásit 

svůj příchod vychovateli, který právě vykonává službu. 

- Žák je povinen informovat vychovatele o svém odpoledním nebo večerním programu 

a pohybu, včetně toho, jaké činnosti se chystá vykonávat. 

- Žáci musí dodržovat stanovený čas pro vycházky. 

- Na vycházkách jsou žáci povinni se chovat v souladu se zásadami slušného chování, 

nepožívat alkoholické nebo jiné návykové či omamné látky.  

- Žáci musí dodržovat vyhlášenou dobu večerky a nočního klidu. V případě potřeby je 

možné po domluvě s asistentem pedagoga povolit výjimečné překročení této doby. 

- Po večerce je zakázáno používat mobilní telefony, tablety, notebooky a podobná 

zařízení, stejně jako jejich nabíjení během noci. 

- Nabíječky a další elektrospotřebiče nesmí zůstat zapojené do elektrické sítě během 

noci ani v době nepřítomnosti žáka na pokoji (např. při návštěvě školy, praxi nebo 

vycházce).  

- Žák, který vykazuje příznaky akutního onemocnění, je povinen se řádně omluvit na 

DM (nebo prostřednictvím svého zákonného zástupce u nezletilých), odhlásit stravu a 

omluvit se ve škole a na praxi. O absenci musí informovat co nejdříve. 

 

3 PRÁVA A POVINNOSTI ZÁKONNÝCH ZÁSTUPCŮ A ZLETILÝCH ŽÁKŮ 

 

3. 1 Práva zákonných zástupců a zletilých žáků 

Žákům, kteří jsou ubytováni v DM, jsou zaručena následující práva, která podporují jejich 

rovné a spravedlivé zacházení, stejně jako jejich osobní rozvoj: 

a. Právo na informace: o výchovných a vzdělávacích aktivitách dítěte, o zdravotním 

stavu, pokud dojde k jakýmkoli zdravotním problémům nebo úrazům během pobytu, 

zprávy o pokroku dítěte v oblasti vzdělávání a výchovy. Měli by být informováni o 
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všech důležitých událostech, které se týkají jejich dítěte, včetně případných 

disciplinárních opatření. 

b. Právo na seznámení se s vnitřními předpisy a pravidly domova mládeže.  

c. Právo na komunikaci s dítětem: zákonní zástupci mají právo pravidelně 

komunikovat se svým dítětem – telefonické rozhovory nebo jiný způsob komunikace v 

souladu s pravidly zařízení a navštívit ho v DM, a po dohodě s vychovatelem vstoupit 

na pokoj žáka.  

d. Právo podávat připomínky: vztahující se k pobytu žáka v DM, a to vychovateli, 

případně vychovateli pověřeným řízením. 

e. Právo na podání stížnosti: pokud zákonní zástupci nejsou spokojeni s podmínkami    

v DM nebo s chováním personálu, mají právo podat stížnost, a to řediteli školy. 

 

3. 2 Povinnosti zákonných zástupců a zletilých žáků 

a. Povinnost zajistit informovanost o potřebách a zdravotním stavu žáka: zákonní 

zástupci jsou povinni pravidelně informovat DM o změnách ve zdravotním stavu žáka, 

jeho speciálních potřebách nebo jiných okolnostech, které mohou ovlivnit jeho pobyt 

v DM. Pokud je nutné dohlížet na užívání léků, musí zákonný zástupce podat 

písemnou žádost o podání léků a zajistit potřebné léky a informace o jejich podávání. 

O případných změnách v medikaci je také povinen informovat domov mládeže.  

b. Povinnost podporovat spolupráci se školou a DM: zákonní zástupci by měli 

spolupracovat s pedagogickými pracovníky DM, pomáhat při řešení problémů 

týkajících se chování, vzdělávání nebo zdravotního stavu žáka a účastnit se případných 

schůzek a poradenství, které jsou pro žáka nebo rodinu důležité. 

c. Povinnost informovat o důležitých událostech: pokud dojde k jakékoli události, 

která by mohla ovlivnit pobyt žáka v DM (např. změny v rodinné situaci, zdravotní 

problémy apod.), zákonní zástupci by měli co nejdříve informovat vychovatele.  

d. Povinnost respektovat pravidla a rozhodnutí DM: zákonní zástupci mají povinnost 

respektovat pravidla stanovená vnitřním řádem DM a podporovat jejich dítě v plnění 

těchto pravidel. 

e. Povinnost zajištění potřebného materiálu a vybavení pro dítě: potřeby, které jsou 

nutné pro jeho každodenní pobyt v zařízení – osobní věci, jako jsou oblečení, 

hygienické potřeby a další osobní věci. 

f. Povinnost kontrolovat zápisy v odjezdové knížce. 

g. Povinnost omlouvat nepřítomnost žáka: písemně prostřednictvím odjezdové knížky, 

v naléhavých případech je možné omluvu provést telefonicky. 

h. Povinnost plnit finanční závazky (platby za ubytování, stravování, další služby), viz. 

pokyny k placení stravného a ubytování. 

 

4. PRÁVA A POVINNOSTI PEDAGOGICKÝCH PRACOVNÍKŮ 

 

4. 1 Práva pedagogických pracovníků  

a. Právo na zajištění podmínek potřebných pro výkon jejich pedagogické činnosti, 

zejména na ochranu před fyzickým násilím nebo psychickým nátlakem ze strany žáků, 

nebo zákonných zástupců žáků a dalších osob, které jsou v přímém kontaktu s 

pedagogickým pracovníkem DM. 
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b. Právo na ochranu svého soukromí a osobních údajů, včetně důvěrnosti komunikace a 

interakcí se žáky a kolegy. 

c. Právo na ochranu před neodborným zasahováním do výkonu pedagogické činnosti.  

d. Právo na výběr a uplatňování metod, forem a prostředků konání přímé pedagogické 

činnosti, pokud jsou v souladu se zásadami a cíli vzdělávání. 

e. Právo podílet se na vytváření a revizi pravidel a procedur domova mládeže, které se 

týkají jak organizace, tak výchovy a bezpečnosti žáků. 

f. Právo na objektivní hodnocení své práce. 

g. Právo účastnit se školení, seminářů a dalších vzdělávacích aktivit, které podporují jeho 

odborný a profesní růst. 

 

4. 2 Povinnosti pedagogických pracovníků 

a. Povinnost vykonávat svou činnost v souladu se zásadami a cíli vzdělávání, které 

podporují osobnostní rozvoj žáků, jejich schopnosti a dovednosti.  

b. Povinnost poskytnout žákům a jejich zákonným zástupcům pouze takové informace, 

které přímo souvisejí s pobytem žáka, jeho chováním, přípravou na studium a dalšími 

nezbytnými organizačními opatřeními. 

c. Povinnost zachovávat mlčenlivost a chránit před zneužitím osobní údaje, informace o 

zdravotním stavu žáků a výsledky školských poradenských zařízení a školního 

poradenského pracoviště, s nimiž přišel do styku. 

d. Povinnost respektovat soukromí žáků a jejich rodin, a to jak v rámci osobních 

informací, tak v rámci školních a výchovných záležitostí. Informace o žákovi, které se 

týkají jeho osobního života, zdravotního stavu nebo jiné citlivé záležitosti, budou 

sdíleny pouze s těmi osobami, které mají právo je znát a které jsou přímo zapojeny do 

procesu výchovy nebo vzdělávání. Všichni účastníci komunikace jsou povinni chránit 

důvěrnost těchto informací. 

e. Povinnost chránit žáky před jakýmikoliv formami špatného zacházení, sexuálním 

násilím, zneužíváním a diskriminací.  

f. Povinnost aktivně se podílet na prevenci všech rizikových jevů a zajišťovat bezpečné 

prostředí pro žáky. Dbát na to, aby žáci nebyli vystaveni nevhodným informacím, 

materiálům či situacím, které by mohly ohrozit jejich psychické nebo fyzické zdraví. 

Kromě toho chránit žáky před jakýmikoliv nezákonnými zásahy do jejich pověsti a 

zabraňovat kyberšikaně, nebo jiným formám online obtěžování. Speciální důraz je 

kladen na prevenci užívání návykových látek a poskytování informací o jejich 

nebezpečí, a to jak v rámci výchovného působení, tak i při organizaci volnočasových 

aktivit. 

g. Povinnost sledovat studijní výsledky žáků a poskytovat pomoc při přípravě na 

vyučování, zejména u žáků, kteří mají potíže s učením. V případě potřeby 

spolupracovat s učiteli a zákonným zástupci na zajištění adekvátní podpory pro žáky s 

různými vzdělávacími potřebami. 

h. Povinnost poskytovat informace zákonným zástupcům o pokroku, problémech nebo 

vývoji jejich dětí, o všech důležitých změnách nebo záležitostech týkajících se jejich 

dítěte. 
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i. Povinnost účastnit se pracovních a pedagogických porad dle stanovených podmínek 

ročního „Plánu práce“, třídních schůzek, konzultačních dnů, na nichž informují 

zákonné zástupce o pobytu žáků, jejich chování, vztazích v kolektivu a přípravě na 

studium. 

j. Povinnost poskytnout informace o náhlém odchodu žáka z DM z důvodu onemocnění, 

úrazu, či z jiného důvodu v době pobytu na DM, a to vždy zákonnému zástupci 

(rodiči) a třídnímu učiteli.  

k. Povinnost oznamovat údaje související s úrazy žáků, poskytovat první pomoc, zajistit 

pomoc lékařskou a vést evidenci úrazů podle pokynů vedení školy. 

5 PRAVIDLA VZÁJEMNÝCH VZTAHŮ ŽÁKŮ A ZÁKONNÝCH ZÁSTUPCŮ 

S PEDAGOGICKÝMI PRACOVNÍKY DOMOVA MLÁDEŽE 

 

a. Vzájemná ohleduplnost a respekt: žáci i pracovníci DM jsou povinni chovat se 

vzájemně ohleduplně a s respektem k důstojnosti, právům a potřebám druhých osob. 

Všichni účastníci pobytu v DM mají povinnost dodržovat pravidla a předpisy 

stanovené tímto dokumentem, což vytváří základ pro harmonické a respektující 

soužití.  

b. Vzájemná informovanost: zákonní zástupci nezletilých žáků, zletilí žáci a 

pedagogičtí pracovníci DM jsou povinni vzájemně se informovat o všech 

skutečnostech, které mohou ovlivnit pobyt žáka v DM, včetně změn v chování, 

zdravotním stavu, studijních výsledcích a v jiných významných událostech. Pravidelná 

komunikace zajišťuje, že všechny strany jsou informovány o aktuálních záležitostech, 

které mohou mít vliv na výchovný nebo vzdělávací proces. 

c. Komunikační kanály: komunikace mezi žáky, zákonnými zástupci a pedagogickými 

pracovníky probíhá prostřednictvím různých kanálů, včetně osobních návštěv, 

telefonických hovorů, písemné komunikace (e-mailem nebo poštou). V případě 

naléhavých nebo závažných informací může být využita kombinace těchto metod, 

přičemž preferovaným způsobem komunikace by měla být vždy ta metoda, která 

zajistí rychlé a efektivní předání informací. 

d. Spolupráce při řešení konfliktů: pokud dojde k vzniku konfliktu mezi žáky, nebo 

mezi žákem a pedagogickým pracovníkem, je nezbytné, aby všechny strany 

spolupracovaly na jeho řešení v duchu konstruktivního dialogu. Vychovatelé a 

pedagogičtí pracovníci jsou povinni poskytnout prostor pro vyjádření všech 

zúčastněných a pomoci najít smírné a efektivní řešení, které bude v souladu s pravidly 

a cíli domova mládeže. V případě potřeby mohou být do řešení konfliktu zapojeni i 

zákonní zástupci žáka. 

e. Informování o chování žáka: vychovatelé jsou povinni informovat zákonného 

zástupce nezletilého žáka, pokud se chování žáka (pozitivní i negativní) jeví jako 

neobvyklé nebo v rozporu s pravidly DM. V případě potřeby projednání tohoto 

chování se žákem a zákonným zástupcem nezletilého žáka sepíše vychovatel vždy 

zápis podle stanovené šablony, která je předána výchovným poradcem. Tento záznam 

může být dále zaznamenán do osobního spisu žáka, denního záznamu nebo deníku 

výchovné skupiny, dle aktuální potřeby a závažnosti situace. V případě opakovaných 

problémů je doporučeno pravidelně revidovat postupy a zajišťovat, aby komunikace 

probíhala včas a efektivně. 
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f. Závažné porušení pravidel: žák, který závažným a opakovaným způsobem narušuje 

průběh poskytování školských služeb, porušuje pravidla chování v DM nebo vytváří 

nebezpečnou situaci pro sebe nebo ostatní, může být podroben disciplinárnímu 

opatření. Tato opatření mohou zahrnovat písemné upozornění, pohovor s 

vychovatelem a zákonnými zástupci, případně v krajních případech návrh na 

podmínečné vyloučení žáka z DM a vyloučení žáka z DM. Všechna opatření budou 

probíhat v souladu s pravidly domova mládeže a po předchozí komunikaci se 

zákonnými zástupci.  

g. Podávání připomínek: žáci a jejich zákonní zástupci mají právo obracet se se svými 

připomínkami, podněty nebo stížnostmi na všechny pedagogické pracovníky domova 

mládeže. V případě závažnosti nebo nevyřešení záležitosti mohou připomínky 

směřovat v následujícím pořadí: nejprve k vychovateli pověřeným řízením, případně k 

řediteli školy. 

 

6 PROVOZ A VNITŘNÍ REŽIM DOMOVA MLÁDEŽE  

 

6. 1 Organizace provozu domova mládeže 

Organizace každého úseku provozu, od ubytování přes stravování až po výchovné a 

volnočasové aktivity, je koncipována tak, aby vyhovovala individuálním potřebám žáků a 

podporovaal jejich celkový rozvoj v souladu s cíli a posláním domova mládeže. 

Vedení DM je odpovědné za celkový chod zařízení a koordinaci všech jeho činností. 

6. 2 Provozní doba a režim 

DM funguje po celý rok v době kdy, probíhá školní výuka. Režim pobytu je rozdělen do 

týdne, s pevně stanovenými časy na volnočasové aktivity, přípravu na vyučování, stravování a 

odpočinek. Provozní doba DM je zajištěna od neděle 18:00 hodin do pátku 8.00 hod. 

6. 3 Vnitřní režim domova mládeže 

Vnitřní režim DM je zásadní pro zajištění pořádku, bezpečnosti a pohodlí ubytovaných. 

Zahrnuje několik klíčových oblastí, mezi které patří: 

a. Ubytování a osobní prostor: každý obyvatel domova mládeže má přidělený pokoj se 

základním vybavením, který mu poskytuje dostatečný osobní prostor pro odpočinek a 

studium. Důraz je kladen na hygienické a komfortní prostředí, které podporuje zdravý 

životní styl. 

b. Stravování: ubytovaným žákům je zajištěno celodenní stravování, které zahrnuje 

nejen hlavní jídla, ale také dopolední a odpolední svačiny. K vydávání stravy se 

využívá elektronický čip. Žáci se stravují výhradně ve školní jídelně (ŠJ), přičemž 

jídlo a nápoje nejsou povoleny odnášet mimo prostor jídelny. V průběhu stravování 

žáci dbají na pravidla slušného chování a etikety, udržují pořádek u stolu, nádobí a 

případné nečistoty po sobě uklidí.  

c. Výchovné činnosti a vzdělávání: ubytovaným žákům vychovatelé a pedagogové 

pomáhají s přípravou na školní povinnosti, podporují je v mimoškolních aktivitách a 

připravují na budoucí život.  

d. Volný čas a volnočasové aktivity: každý den je vyčleněn čas na odpočinek a rozvoj 

zájmů. Nabídka aktivit je pestrá a může zahrnovat: 

- Sportovní aktivity – týmové sporty, individuální cvičení, plavání, běhání nebo různé 

soutěže. 
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- Kreativní činnosti – výtvarné dílny, hudební či divadelní kroužky. 

- Výlety a exkurze – organizované výlety do přírody, kulturní či historické objekty, 

návštěvy muzeí a galerií. 

- Společenské akce – večery s hudbou, filmovými projekcemi, soutěže a kulturní 

vystoupení. 

6. 4 Plánování a řízení činnosti 

a. Pro zabezpečení činnosti DM je na základě předložených podkladů vychovatelů 

zpracován roční plán vychovatelem pověřeným řízením DM, který schvaluje ředitel 

školy. Na roční plán následně navazují týdenní plány, které jsou schvalovány 

vychovatelem pověřeným řízením. 

b. Základní výchovnou jednotkou DM je výchovná skupina. Jejich složení určuje 

vychovatel pověřený řízením. Počet žáků ve výchovné skupině určené pro žáky dle 

ust. §16 odst. 9, zákona č. 561 /2004 Sb., školský zákon ve znění pozdějších předpisů, 

je dle vyhlášky č. 27/2016 Sb. ve znění pozdějších předpisů, 6 –14 žáků. Na základě 

povolené výjimky zřizovatele může ředitel školy navýšit normu až na 18 žáků na 

skupinu. V běžné skupině (bez podpůrných opatření) je počet ubytovaných žáků 

stanoven na 20 – 30 žáků. 

c. Za celkovou činnost DM je řediteli školy odpovědný vychovatel, který dle aktuální 

organizační struktury řídí, organizuje a kontroluje činnost jednotlivých vychovatelů. 

 

7 BEZPEČNOST A OCHRANA ZDRAVÍ ŽÁKŮ                
 

Domov mládeže klade důraz na vytvoření a udržování bezpečného a zdraví podporujícího 

prostředí pro všechny ubytované žáky. Důsledně se řídíme platnými právními předpisy a 

interními směrnicemi, které stanovují opatření k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. 

Naším cílem je předcházet rizikům, minimalizovat možnost úrazů a podporovat zdravý 

životní styl žáků. 

7. 1 Podmínky k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků            

a. Bezpečné prostředí 

- Všechny prostory DM jsou pravidelně kontrolovány a udržovány tak, aby byly 

bezpečné pro každodenní pobyt žáků. Všechny místnosti, chodby, koupelny, WC a 

další společné prostory budou plně vyhovovat hygienickým a bezpečnostním normám. 

- Všichni zaměstnanci DM, jsou školeni v oblasti první pomoci a krizového 

managementu a jsou schopni rychle reagovat na jakékoli mimořádné situace. 

b. Požární bezpečnost 

- Každý žák bude pravidelně informován o požárních předpisech a pokynech, které je 

třeba dodržovat v případě požáru. 

- V případě požáru nebo jiné krizové situace bude každému žákovi přidělen bezpečný 

únikový plán a pravidelně se uskuteční cvičení evakuace, aby se žáci seznámili s 

postupy v krizových situacích. 

c. Prevence úrazů 

- V DM bude zajištěna dostatečná kontrola veškerých vybavení a zařízení, aby se 

předešlo úrazům. To zahrnuje pravidelnou údržbu nábytku, elektrických zařízení, 

sportovního vybavení a dalších nástrojů, které žáci používají. 
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- Žáci budou pravidelně seznámeni s pravidly bezpečného chování, včetně pravidel pro 

pohyb v prostorách DM, používání elektrických zařízení, nošení obuvi a oblečení 

odpovídajícího dle počasí apod. 

d. Kontrola a prevence nemocí 

- V DM bude zajištěna dostatečná úroveň hygieny, aby se předešlo šíření infekčních 

nemocí, virů a bakterií.  

- Zaměstnanci budou žákům pravidelně připomínat zásady osobní hygieny (mytí rukou, 

používání kapesníků, správné zacházení s osobními hygienickými potřebami). 

- V případě výskytu infekčních nemocí (např. chřipka, angína, kožní onemocnění) bude 

žák okamžitě izolován a zákonní zástupci budou neprodleně informováni. 

e. Ochrana duševního zdraví a pohody 

- DM bude dbát na duševní pohodu každého žáka a bude poskytovat vhodnou podporu 

v případě jakýchkoli psychických nebo emocionálních problémů.  

- Kromě vytváření bezpečného a podpůrného prostředí, kde se žáci cítí respektováni a 

vyslyšeni, budou organizovány různé aktivity zaměřené na stresovou prevenci, rozvoj 

sebeúcty, asertivity a zvládání negativních emocí.  

f. Ochrana zdraví při volnočasových aktivitách 

- V rámci volnočasových aktivit budou vždy dodržována bezpečnostní pravidla, 

zejména při sportovních aktivitách nebo výletech. Vychovatelé budou dohlížet na 

správné používání sportovního vybavení a dodržování pravidel ochrany zdraví (např. 

helmy, ochranné pomůcky, dostatečný pitný režim). 

- V případě organizovaných výletů nebo jiných aktivit mimo DM budou vždy přítomní 

dospělí zodpovědní za bezpečnost žáků, a to v souladu s plánem aktivit a s 

odpovídajícím počtem dospělých dohlížejících osob. 

g. Prevence sociálně patologických jevů  

- V DM bude kladen důraz na prevenci sociálně patologických jevů, jako jsou 

záškoláctví, závislosti, kriminalita a agresivní chování. Vychovatelé budou pravidelně 

organizovat preventivní programy zaměřené na rozvoj pozitivních životních 

dovedností, jako je sebereflexe, asertivita, zdravé mezilidské vztahy a schopnost řešit 

konflikty nenásilnou cestou.  

- Žáci budou motivováni k zapojení do zájmových aktivit a k aktivnímu trávení volného 

času. Důležitou součástí prevence bude včasné rozpoznání rizikového chování, 

podpora otevřené komunikace a úzká spolupráce s rodinami a odborníky. 

h. Prevence projevů diskriminace, nepřátelství nebo násilí 

- V Domově mládeže bude podporováno prostředí vzájemného respektu, tolerance a 

rovnosti. Prevence projevů diskriminace, nepřátelství a násilí bude zahrnovat 

pravidelná školení a workshopy pro žáky i zaměstnance, zaměřená na rozpoznání a 

prevenci těchto negativních jevů. Žáci budou motivováni k dodržování pravidel 

slušného chování, a to jak ve vztahu k ostatním, tak k sobě samým. V případě 

jakéhokoli projevů diskriminace nebo násilí bude okamžitě zasahováno a problémy 

řešeny v souladu s etickými zásadami a s cílem obnovit respekt a harmonii v 

kolektivu. 

 

7. 2 Bezpečnostní opatření 
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a. Při nástupu do DM jsou žáci seznámeni s vnitřním řádem, bezpečnostními                      

a protipožárními předpisy, které stvrzují svým podpisem.  

b. Ubytovaní žáci jsou povinni chovat se tak, aby neohrozili své zdraví, ani zdraví 

ostatních osob v DM. 

c. Při aktivitách v tělocvičně, dílnách, na pozemcích či v odborných učebnách musí žáci 

dodržovat specifické bezpečnostní předpisy dané řádem těchto učeben. Vychovatelé 

jsou povinni provést prokazatelné poučení žáků a zaznamenat je do deníku. 

d. V prostorách DM a při všech školních akcích jsou přísně zakázány projevy 

šikanování, diskriminace, nepřátelství, násilí, kyberšikany, stalkingu, xenofobie, 

extremismu a rasismu.  

e. Žáci jsou povinni dodržovat zákaz hraní hazardních her, kouření, požívání 

alkoholických nápojů a zneužívání jakýchkoliv návykových látek v prostorách DM.  

 

Žákům je zakázáno:  

a. Přemísťovat nábytek na pokoji nebo ho odnášet, poškozovat a umísťovat vlastní 

výzdobu na pokoji bez souhlasu vychovatele. 

b. Vstupovat do prostor určených žákům opačného pohlaví nebo se v těchto prostorách 

záměrně zdržovat bez povolení vychovatele. 

c. Sedat na okenní rámy a radiátory, manipulovat s regulátory topení, vyklánět se nebo 

vylézat z oken. 

d. Zamykat se na pokojích. 

e. Zdržovat se v prostorách školy v době mimo vyučování bez dohledu způsobilé osoby. 

f. Přechovávat zvířata v DM. 

g. Opouštět DM a areál školy bez souhlasu pedagogického pracovníka, stejně jako 

odjíždět mimo město Žamberk. 

h. Využívat v době vycházek k přepravě vlastní dopravní prostředky nebo soukromé 

dopravní prostředky spolužáků a jiných osob.  

i. Zasahovat do elektroinstalace všeho druhu, svépomocí sestavovat a upravovat 

jakékoliv elektrické zařízení včetně kabelů a propojovacích zařízení.  

j. Manipulovat s elektrickými spotřebiči, vypínači a elektrickým vedením bez dohledu 

pedagoga.  

k. Používat vlastní elektrospotřebiče se zapojením do elektrické sítě bez schválení 

vychovatele. U elektrospotřebičů bude vyžadována platná revize. 

l. Manipulovat s otevřeným ohněm ve všech vnitřních a venkovních prostorách DM a 

školy. 

m. Tolerovat vůči své osobě i vůči jiným osobám jakoukoliv formu útisku, šikany 

(fyzické a psychické), kyberšikany, diskriminace a násilí, a takovéto chování nahlásit 

neprodleně vychovateli a sami se jej vyvarovat vůči ostatním. 

n. Užívat, vnášet, přechovávat či distribuovat návykové látky (tj. zejména alkoholické 

nápoje, tabákové výrobky všeho druhu, omamné a psychotropní látky, a jiné zdraví 

škodlivé látky), hrát hazardní hry. 
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o. Vnášet zbraně, pyrotechniku, jiné předměty a nebezpečné látky, které by mohly 

poškozovat zdraví.  

p. Kouřit v prostorách a areálu DM, školy, na akcích DM, zejména: 

- tabákové výrobky (veškeré formy tabákových produktů, včetně tabáku, dutinek, 

cigaret, doutníků, žvýkacího tabáku a elektronických zařízení pro zahřívání tabáku) 

- nikotinové produkty (nikotinové sáčky, elektronické cigarety, apod.) 

- kratom a příbuzné produkty 

- produkty obsahující kanabinoidy (veškeré produkty obsahující HHC, THC a jiné 

kanabinoidy či jejich deriváty) 

q. Konzumovat stimulační nápoje a látky (s vysokým obsahem kofeinu nebo jiných 

stimulantů, včetně kofeinových nápojů, kofeinových tablet, energetických nápojů, 

energetických sáčků apod.). 

 
8 PODMÍNKY ZACHÁZENÍ S MAJETKEM DOMOVA MLÁDEŽE ZE STRANY    

ŽÁKŮ  
 

a. Obecná pravidla zacházení s majetkem: žáci jsou povinni zacházet s majetkem 

školy, školského zařízení a jeho vybavením s úctou a odpovědností. Jakékoliv 

poškození, zničení nebo ztráta majetku je nepřípustná a může mít za následek náhradu 

škody. Majetek školy zahrnuje nejen nábytek, zařízení a vybavení v prostorách školy a 

domova mládeže, ale i elektroniku (počítače, tablety, projektory apod.), školní 

pomůcky, učebnice, sportovní vybavení, jídelní nádobí a další. 

b. Údržba školního majetku: žáci jsou povinni se podílet na udržování pořádku v 

prostorách školy, učebnách, chodbách, WC, jídelně, společných prostorách a na 

pokojích DM. Je zakázáno, jakkoliv upravovat, opravovat nebo manipulovat s 

vybavením školy a školského zařízení bez souhlasu odpovědného zaměstnance (např. 

pokusy o opravy elektrospotřebičů, manipulace s nábytkem). 

c. Manipulace s technologiemi a vybavením školy: škola poskytuje žákům přístup k 

technickým zařízením (počítače, projektory, tablety atd.), které mají sloužit výhradně 

pro účely vzdělávání a rozvoje. Je zakázáno používat tato zařízení pro osobní či 

zábavní účely (např. hraní her, sledování neškolních videí). Žáci jsou povinni zacházet 

s technologiemi a elektronickými zařízeními s maximální opatrností a v souladu s 

pokyny vychovatelů a pedagogů. Jakékoliv poškození těchto zařízení, způsobené 

nešetrným zacházením, bude považováno za porušení pravidel. 

d. Zodpovědnost za poškozený majetek: pokud žák způsobí škodu na majetku školy 

nebo školského zařízení, je povinen ji nahradit, a to buď finančně, nebo jiným 

dohodnutým způsobem, pokud to bude považováno za vhodné a spravedlivé. V 

případě, že poškození nebylo úmyslné, ale vzniklo z nedbalosti nebo nepozornosti, 

může být žák požádán, aby se podílel na nápravě situace (např. oprava nebo náhrada 

majetku). V případě, že se nejedná o ojedinělý případ, a poškozování majetku je 

opakované, může být žák navíc podroben disciplinárním opatřením. 

e. Zacházení s knihami, učebnicemi a školními pomůckami: knihy a učebnice jsou 

cenným majetkem školy. Je zakázáno knihy nebo učebnice značit, psát do nich, ničit 

je, nebo je, jakkoliv poškodit. Pokud dojde k poškození knihy nebo učebnice, žák je 

povinen ji nahradit nebo zaplatit náhradu škody. Školní pomůcky (např. pracovní 
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sešity, technické pomůcky) jsou k dispozici žákům a je nutné s nimi zacházet opatrně, 

aby nedocházelo k jejich poškození. 

f. Zacházení s majetkem školní jídelny a společenských prostor: všichni žáci jsou 

povinni používat majetek jídelny a společenských prostor školního zařízení s 

maximální opatrností a udržovat hygienu a pořádek. Po použití stolů, židlí nebo jiného 

vybavení je nutné vše řádně vrátit do původního stavu, odnést použité nádobí a uklidit 

prostor. 

g. Povinnosti žáků v případě poškození: v případě, že žák zjistí jakékoli poškození 

majetku, je povinen ihned informovat příslušného vychovatele, učitele nebo vedoucího 

pracovníka ekonomického úseku.  

 

9 HODNOCENÍ CHOVÁNÍ UBYTOVANÝCH ŽÁKŮ 

 

9. 1 Pozitivní hodnocení  

9. 1. 1 Kritéria pro pozitivní hodnocení 

Žák bude pozitivně hodnocen za chování, které přispívá k dobré atmosféře v domově mládeže 

a podporuje pozitivní interakce mezi žáky i zaměstnanci. Pozitivní hodnocení je zaměřeno na 

motivaci, podporu osobního rozvoje a odměnu za konstruktivní chování: 

a. Respektování pravidel DM: 

- Dochvilnost (dodržování pravidel pro návrat na pokoj, úklid atd.). 

- Spolupráce při plnění denních úkolů (údržba společných prostor, zapojení do aktivit). 

- Dodržování pravidel souvisejících s bezpečností a ochranou zdraví (např. nošení 

ochranných pomůcek při sportu, bezpečné používání elektrických zařízení). 

b. Respekt a ohleduplnost k ostatním: 

- Chování, které je laskavé a ohleduplné vůči ostatním žákům a zaměstnancům. 

- Pomoc kolegům, ať už v každodenních úkolech (např. pomoc s úklidem) nebo v 

situacích, kdy někdo potřebuje emocionální podporu. 

- Prevence a aktivní řešení konfliktů, schopnost vyřešit spory klidně a s respektem. 

c. Iniciativa a zodpovědnost: 

- Aktivní účast na kolektivních činnostech (sportovní aktivity, společenské akce, 

výlety). 

- Dobrovolné zapojení do organizačních úkolů, např. příprava společné večeře nebo 

pomoc při organizaci akcí. 

- Samostatné dodržování hygienických návyků a osobní odpovědnosti za svůj prostor 

(úklid pokoje, pořádek ve věcech). 

d. Zlepšení osobního chování: 

- Výrazný pokrok v chování, který žák vykázal (např. zlepšení v respektování pravidel 

nebo rozvoj pozitivní interakce s ostatními). 

- Úspěšné zvládání dříve náročných situací, např. zlepšení v oblasti sebekontroly, 

schopnost řešit konflikty klidným způsobem. 

 

9. 1. 2 Formy pochvaly a odměn 

- Verbalní pochvala: přímé ocenění žáka, slovní uznání za pozitivní chování, vyjádření 

vděčnosti a uznání od vychovatele, ředitele školy. 

- Odměny: například prodloužený čas na volnočasové aktivity, možnost výběru 

programu, přidělení speciálního privilegium (např. volná vycházka). 
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- Speciální privilegium: možnost účastnit se speciálního výletu, nebo si vybrat 

oblíbenou aktivitu. 

- Dohoda o individuálních cílech: po dosažení konkrétních cílů v chování (např. 

zlepšení vztahů ve skupině nebo sebedisciplíny) mohou být žákovi nabídnuty 

individuální možnosti, které budou vyhovovat jeho zájmům (např. možnost trávit více 

času na sportovních aktivitách, kreativních dílnách atd.). 

 

9. 2 Negativní hodnocení  

9. 2. 1 Kritéria pro negativní hodnocení 

Výchovná opatření by měla být přiměřená situaci a zaměřena na nápravu chování, měla by 

být motivující, spravedlivá a vždy v souladu s cílem pomoci žákovi naučit se zodpovědnosti 

za své chování: 

Porušování pravidel DM: 

- Neuposlechnutí pokynů vychovatelů (např. opožděný návrat do DM, na pokoj, 

nezajištění pořádku v pokoji). 

- Nedodržování pravidel týkajících se hygieny, osobní odpovědnosti (např. znečištěné 

společné prostory, zanedbávání péče o osobní věci). 

- Opakované porušování pravidel bezpečnosti (např. nebezpečné chování v prostorách 

DM nebo při volnočasových aktivitách). 

Nevhodné chování vůči ostatním: 

- Agresivní chování vůči ostatním žákům (fyzické nebo verbální násilí). 

- Šikana, zastrašování nebo urážky kolegů. 

- Úmyslné ztěžování života jiným žákům nebo vychovatelům. 

Nedodržování pravidel v oblasti společenské odpovědnosti: 

- Opakované nerespektování dohodnutého chování (např. neúčast na společných 

aktivitách nebo vynechání úkolů bez oprávněného důvodu). 

- Neposkytnutí pomoci při kolektivních úkolech nebo neúčast na týmových aktivitách. 

 

9. 2. 2 Formy výchovných opatření 

Mohou zahrnovat následující opatření: 

- Verbální napomenutí: první reakce na nevhodné chování, kdy vychovatel upozorní 

žáka na porušení pravidel a vysvětlí důsledky takového chování. 

- Zápis: oficiální záznam o nevhodném chování žáka, který bude sdílen s jeho 

zákonnými zástupci. Tento zápis může být následně součástí hodnocení chování na 

konci měsíce. 

- Omezení výhod: dočasné omezení přístupu k určitým výhodám, jako je možnost 

volného času, účast na volnočasových aktivitách nebo individuální přístup ke 

speciálním aktivitám. 

- Povinnost vykonat nápravné úkoly: například žák může být požádán, aby vykonal 

extra úkoly (např. úklid společného prostoru, pomoc v kuchyni, pomoc při organizaci 

aktivit). 

 

9. 2. 3 Důsledky opakovaného porušování pravidel 

Pokud se žák opakovaně dopouští nevhodného chování, může být uplatněno přísnější 

opatření. Mezi možné důsledky mohou patřit: 
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- Individuální plán podpory chování: Vytvoření plánu s vychovatelem a zákonnými 

zástupci, který bude zahrnovat specifické kroky pro zlepšení chování žáka. 

- Udělení výchovných opatření: pokud chování neustále zůstává problematické            

a závažné, může být uděleno podmínečné vyloučení z DM se stanovenou zkušební 

dobou, dále vyloučení z DM. 

Při jakémkoliv porušení pravidel musí být zahájeno disciplinární řízení, které zahrnuje 

vysvětlení situace a rozhodnutí o dalším postupu. 

 

10 ZÁVĚREČNÁ USTANOVENÍ 
 

Vnitřní řád (VŘ) DM je závazný pro všechny ubytované žáky, jejich zákonné zástupce a 

všechny zaměstnance. Je zveřejněn na webových stránkách DM a je vyvěšen na veřejně 

přístupném místě. Může být průběžně upravován s ohledem na vznik nových skutečností, které 

stávající řád neřeší.  

Zákonný zástupce a žák svým podpisem stvrzují, že byli seznámeni s ustanoveními vnitřního  

řádu domova mládeže a zavazují se je dodržovat. 

   

   

Č.j.           SŠZŠŽA/368/2025/RE           

Spisový / skartační znak C5.1 / A/5 

Vypracoval/a Mgr. Eva Kopecká, Mgr. Bc. Petr Šponiar 

Schválil Mgr. Bc. Petr Šponiar 

Školní řád nabývá platnosti dne 1. 4. 2025 

Školní řád nabývá účinnosti dnem 10. 3. 2025 

S účinností tohoto školního řádu končí platnost 

školního řádu č. j.  

 

SŠZŠŽA/767/2018/RE           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V Žamberku dne 7. 3. 2025                                                                   Mgr. Bc. Petr Šponiar 

                                                                                                                        ředitel školy 
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